



## 新年献词

# 满怀信心,赋予自己前行的力量

■三湘都市报编辑部

岁月在这里再次挥了挥手,于是我们越过了时间之河,来到了2021年。

子在川上曰:“逝者如斯夫,不舍昼夜。”流光容易把人抛,站在岁末年初的节点,总有很多的感慨。

回忆过去这一年,可能大部分人都深感特殊。年初新冠肺炎疫情来袭,将我们抛入到惶恐与惊惧中,一时间“寰球同此凉热”。我们既感受到了在突如其来的灾难面前人类的渺小,同时也感受到了人类命运共同体在不屈抗争中体现出来的坚强与智慧。每次人类为自身命运进行抗击时,都值得大

书特书,因为无论是“筚路蓝缕,以启山林”,还是“直面变局,爬坡过坎”,脚步匆匆中,总透着艰难不易。

的确,过去这一年,从个人到国家,再到世界,都承受着巨大的考验,我们仿佛无迷于天地之间。但也是这一年,我们再次发现潜藏在我们身上的勇气与韧性,我们以此为笔,改写命运,也以此为戟,愈战愈勇——

全国人民心手相牵、全民以赴,以艰苦卓绝的努力取得了疫情防控的重大成果;快速复工复产,我国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体;决战脱贫攻坚、决胜全面小

康的成绩令全世界瞩目。在湖南,51个贫困县、6920个贫困村全部脱贫摘帽,实现了县县通高速。还有“三高四新”战略布局措施,已开始向湖南经济社会发展的全方位、全领域、全过程贯彻推进……

每一个大时代,总意味着机遇与挑战并存、幸福与艰难同在。而在这时代的变迁中,个体与整体,就像花朵与春天,互相依赖,彼此成全,每一次的守望互助,是为了他人,也是为了自己;我们为每一个不幸的个体哭泣,也尽力保护他们,以让整体更加完整。无论是“抗疫”之战、“脱贫攻坚之战”,还是“大病医疗”系统工程等等,都是为了不让个体受贫

病之苦,让整体的幸福感更强。

是的,生活不易。我们可以释放抱怨,但仍请怀有信心、抱有希望,赋予自己前行的力量,因为这份信心和希望,能够让我们越过烈火,抵达彼岸。翘首崭新的2021,我们更需要拿出“拥抱当下,未来可期”的气概:

你看,那雪中不屈的枝桠;那寒风中盛开的蓓蕾;那一如既往的云和月、那熠熠生辉的光与火,这个世界始终生机盎然、奋发不已。

你看,工地上挥汗如雨的工人;双手如梭、指间行云流水的“码农”;骑着电瓶车穿行大街小巷的快递小哥;广场上双

鬓斑白、翩然起舞的老人;阳光下蹒跚学步牙牙学语的稚子……

我们看见每一个人都在努力向上、每一个人都在笑对生活。这才是最真实、最动人的图景,也才是最深厚、最伟大的力量。在时代的画卷中,我们每个人都是浓墨重彩的一笔,都是闪耀其中的星辰。

2021已经到来,从时间上来说,它如每一个新年一样,不过是岁月的更替,从意义上来说,它或许又不同于任何一个往年,无论如何,我们相信,没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会到来!在以后的日子里,我们将继续相互温暖、相依而行。在此,也祝每一个人:

新年快乐!勇往直前!

## 开栏的话

今年,是中国共产党成立100周年。100年来,三湘儿女在中国共产党的领导下前赴后继,进行了艰苦卓绝的革命、改天换地的建设和波澜壮阔的改革,奋斗不止,初心如磐。

从今天起,湖南日报社联合湖南省委党史研究院推出《湖湘潮·百年颂——庆祝中国共产党成立100周年》专栏,选取中国共产党湖南历史上的重大节点、重要事件,以编年体方式回顾百年党史波澜壮阔的历程,体现百年党史中的湖湘担当。敬请关注。

## 新民学会:“建党先声”显初心

**湖湘潮·百年颂**  
——庆祝中国共产党成立100周年  
湖南日报社 湖南省委党史研究院联合出品

### 铭刻

新民学会为中国共产党的建立提供了宝贵的实践经验,作出了十分重要的理论贡献,被称为“建党先声”。

### 追寻

100年的时光,淌过了潮宗街凹凸不平的青石板,也淌过了新民学会旧址的白墙青瓦。

岁末年初,阳光正好。长沙大学城的青年学子穿过绿荫如盖的新民路,走进窄窄的周家巷,抬头吟诵巷口牌楼上出自蔡畅的题词:“新民学会建党先声,毛蔡寄庐流芳千古。”

这里是新民学会旧址。当年蔡和森在长沙求学时,举家寓居于此,毛泽东、萧子升等同学经常横渡湘江,在这所“伪痴寄庐”聚会畅谈。他们不屑于谈论个人琐事,探讨的都是救国救民的道理,一群二十出头的青年,意气风发,酝酿成立革命社团。

1918年4月14日,新民学会成立会就在蔡和森家的堂屋召开,成立之初就确立了学会的宗旨是“革新学术,砥砺品行,改良人心风俗”。

学会会员渴望从西方寻找救国救民的



青年学子参观新民学会旧址。湖南日报记者 童迪 摄

真理,近40%的会员前往法国、新加坡等国勤工俭学,蔡和森等会员开始接触和研究马克思主义。毛泽东等人则留在国内,响应五四运动,开展“驱张”运动和湖南人民自治运动,出版《湘江评论》等进步刊物。经过马克思主义理论的学习和革命的锤炼,毛泽东在1920年夏天成为坚定的马克思主义者。

但在当时各种思潮激荡的背景下,学会会员之间也逐渐产生了分歧。在法国的蔡和森和萧子升就对“走什么样的道路”持不同意见,他们专门开会,又分别给毛泽东写信,阐述各自主张。1921年年初,毛泽东组织在国内的会员,召开了一次新年会议。

这次会议在位于长沙潮宗街的文化书社召开。会议持续了3天,重点讨论三个问题:新民学会以什么作共同目的?达到目的须采用什么方法?方法

进行即刻如何着手?

关乎道路的选择,最终以“起立”的方式来表决。主张以“改造中国与世界”为新民学会共同目的的占了大多数,包括毛泽东、易礼容等12人。会议讨论决定以“改造中国与世界”为学会的共同目的,以“激烈方法的共产主义”为达到共同目的的方法,走俄国十月革命的道路。

尽管不久后,新民学会完成历史使命,自然停止了活动。但省委党史研究院院长胡振荣认为新年会议具有重要意义——“把新民学会的大多数会员引上了马克思主义道路,是质的飞跃。”

新民学会78名会员中,有一半左右先后加入了中国共产党。作为新文化运动中影响最大的进步团体之一,新民学会为中国共产党的创立做了思想理论上的探寻和干部队伍上的准备,被誉为“建党先声”。

■湖南日报记者 苏莉

## 省高院出台意见为自贸试验区建设保驾护航 推进自贸区专门审判机构建设

本报2020年12月31日讯 记者今日从省高院获悉,该院日前出台《关于为中国(湖南)自由贸易试验区建设提供司法服务和保障的实施意见》,提出4个方面34条举措,要求全省法院充分发挥审判职能,服务保障自贸区建设。

《意见》明确,全省法院要强化审判职能,为自贸区建设发展提供有力司法服务和保障。依法保障和促进投资领域深化改革,依法保护各类投资者权益,营造公平竞争的投资市场环境。依法保障和促进贸易高质量发

展,推动建立与国际投资贸易规则相适应的新体制。依法保障和促进金融领域开放创新,妥善化解各类跨境金融纠纷,规范金融秩序,有效防范金融风险。依法保障和优化知识产权发展环境,依法公正审理知识产权纠纷,提高侵权成本,保护创新成果。

《意见》要求,要完善体制机制,推进自贸区审判制度体系和审判能力现代化。要建立专门审判机构,推进自贸区专门审判机构建设,统一涉自贸区案件的受案范围和审理程序。

■记者 魏灿  
实习生 凌玉霞 通讯员 李果

## 黄剑:把准市场脉搏,带领村民创业

### 五级代表 助力脱贫攻坚

#### 人物档案

黄剑,新宁县安山乡第十八届人大代表,大塘村党支部书记,大塘生态农业公司法人代表。

2015年以来,黄剑带领全村党员和村民脚踏实地、兴建产业,大塘村贫困发生率由27.58%降至0.63%,成功摘掉了深度贫困村的帽子。

大塘村产业基础薄弱,是脱贫攻坚最大的“拦路虎”,要带领群众脱贫致富,产业一定要发展起来。为此,黄剑带领村支两委因地制宜、因材施教,探索出了大塘村自我“造血”之路,提出了“五个一”产业发展理念:盘活一个180亩油茶林“老场”,开发一个200余亩高标准脐橙生态园“新场”,推动一项科技助力,建设一个扶贫工厂,打造一个立体产品销售平台。

2018年由黄剑牵头成立了集种养、研发、销售为一体

的大塘生态农业公司,大塘扶贫电商上线,“大塘村”商标注册成功。贫困户当上了股东,历史上第一次喜提分红款,并受邀参加了湖南省2019年“精准扶贫年货展”。

黄剑说:“扶贫就像创业,只有因材施教,把准市场脉搏,才能取得成功。”从2018年开始,他带领村两委推动500平方米扶贫工厂项目顺利落地、800亩高山生态水稻成功升级。2019年销售“大塘村”牌高山大米18万斤、高山蜜薯10万斤、红薯制品1万斤、蜂蜜3000斤以及价值近20万元的土鸡、土猪、山羊等家禽牲畜,实现了村级产业的新突破,也极大促进了贫困户增产增收。

■记者 丁鹏志